



Безопасность и мир – задача каждого

Комплексный план противостояния идеологии терроризма обсудили в крае

В Ачане появился новый культурный центр

Новое здание к 370-летию села поручил построить губернатор Михаил Дегтярев

Он прославлял нанайский народ

95 лет со дня рождения писателя Григория Ходжера

Россия и Белоруссия отметили праздник

Взаимоотношения двух стран обсудили Хабаровский край и Приморье

КОРОТКО О ГЛАВНОМ

Всепообеждающая сила России



Фото: пресс-служба правительства Хабаровского края

является сохранение их самобытной культуры, в том числе родных языков.

Результаты таковы. По данным Всероссийской переписи населения, количество жителей края из числа коренных малочисленных народов, владеющих родным языком, составляет 19% от общей численности, что в 2 раза больше, чем в 2010 году. Преобладает знание нанайского и ульчского языков. На постоянной основе организуются информационно-просветительские мероприятия, в том числе с использованием современных цифровых технологий. Песенное и танцевальное творчество коренных малочисленных народов в крае представляют 47 творческих коллективов. Такие коллективы как «Гивá», «Дирó», «Кэку́», «Си́ун», «Силакта́» и многие другие являются бессменными участниками мероприятий разного уровня.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С МОЛОДЕЖЬЮ

Кроме того, в соответствии с поручением губернатора Хабаровского края с 2021 года общественным организациям коренных малочисленных народов предоставляются субсидии из краевого бюджета, позволяющие им компенсировать до 90% текущих расходов при условии реализации социально значимых мероприятий.

По итогам 2023 года объединенным коренных малочисленных народов выделены такие гранты и субсидии на сумму 1,8 млн рублей.

Софинансирование из краевого бюджета расходных обязательств муниципальных образований на экономическое и социальное развитие коренных малочисленных народов. Данная поддержка предусматривает самое активное участие объединений коренных малочисленных народов в определении мероприятий для расходования предоставленных финансовых средств.

В 2023 году объем субсидий муниципальным районам составил порядка 11 млн рублей, что позволило реализовать на территории края 45 мероприятий. В этом году указанная субсидия увеличена на 15% и составила 12,5 млн рублей. Соглашения заключены с 15 муниципальными образованиями.

Важным аспектом политики развития коренных малочисленных народов является взаимодействие с молодежью. Предоставляется социальная помощь студентам из малоимущих семей, а лучшие студенты получают стипендию губернатора края. Поддержка общественных организаций коренных народов и муниципальных районов будет оставаться приоритетом для правительства Хабаровского края в долгосрочной перспективе.

Ход реализации краевой государственной программы развития коренных малочисленных народов Севера и перспективы на будущее обсудили на расширенном выездном заседании правительства Хабаровского края, которое состоялось под председательством губернатора Михаила Дегтярева в посёлке Переяславка района имени Лазо. Были рассмотрены меры поддержки и развития традиционного образа жизни, культуры, образования, здравоохранения и социальной инфраструктуры коренных народов.

ВОЗРОЖДЕНИЕ ЯЗЫКОВ

Россия – страна, в которой насчитывается более 190 народов. Сорок из них численностью менее 50 тысяч человек отнесены к коренным малочисленным народам Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации. В крае, вся территория которого отнесена к местам традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов, проживают представители 31-го малочисленного народа (более 21 тысячи человек). Для 8 коренных малочисленных народов территория края является историческим местом расселения.

Министр природных ресурсов Хабаровского края Александр Леонтьев сообщил, что Хабаровский край

создает все необходимые условия для развития традиционной хозяйственной деятельности коренных народов и помощи в реализации социально значимых мероприятий.

– Включая рыбалку, охоту и оленеводство. Общественные организации коренных народов получают гранты на реализацию проектов, направленных на сохранение языка, культуры и обычаев народов. С 2012 года реализуется государственная программа края «Развитие коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, проживающих в Хабаровском крае», – сообщил министр.

В 2023 году по Программе реализовано 87 мероприятий, направленных на социально-экономическое развитие коренных малочисленных народов. Объем освоённых финансовых

“
ПОДДЕРЖКА ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ КОРЕННЫХ НАРОДОВ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ РАЙОНОВ БУДЕТ ОСТАВАТЬСЯ ПРИОРИТЕТОМ ДЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ В ДОЛГОСРОЧНОЙ ПЕРСПЕКТИВЕ.
”

средств составил 39 млн рублей. Финансирование текущего года предусмотрено на том же уровне.

Огромное внимание уделяется культурной и языковой составляющей. Одним из основных направлений краевой политики в сфере коренных малочисленных народов



Фото: m.ru24.net

40
из
190

народов
России
являются
коренными
малочисленными
народами
Севера,
Сибири
и Дальнего
Востока.



Фото: Ассамблея народов Хабаровского края

С 2021 года общественным организациям коренных народов предоставляются субсидии из краевого бюджета, позволяющие компенсировать до 90% текущих расходов. В 2023 году объем финансирования таких грантов и субсидий составил порядка 2 млн рублей. Муниципальным районам края также выделены субсидии на экономическое и социальное развитие коренных народов в размере около 11 млн рублей, что на 15% больше, чем в предыдущем году.

– Важно продолжать развивать инфраструктуру, образование и здравоохранение в районах проживания коренных народов, а также поддерживать сохранение традиций и культуры этих народов, – сказал министр природных ресурсов Хабаровского края Александр Леонтьев.

ВЛИЯНИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

– Президент России Владимир Владимирович Путин подчеркивает: «Культурное и национальное многообразие России – это наша сила, особая, всепобеждающая сила России. Наша держава создалась вокруг ценностей многонациональной гармонии, и это важнейшая основа нашей консолидации». Для правительства региона оказание поддержки коренным малочисленным народам в обеспечении их прав было и остается приоритетом. На постоянной основе ведется работа по улучшению качества жизни коренных малочисленных народов, сохраняется культурное достояние, реализуются меры по сохранению родных языков, – отметил Михаил Дегтярев.

Благодаря комплексному подходу и финансовой поддержке со стороны краевого правительства коренные

малочисленные народы Севера в Хабаровском крае могут сохранить свою идентичность, традиции и образ жизни, а также получить дополнительные возможности для развития и самореализации.

Активное промышленное освоение территории края оказывает значительное влияние на традиционный уклад жизни и природопользование коренных малочисленных народов. Этот процесс приводит к изменениям в экосистеме, утрате традиционных мест охоты, рыбной ловли и сбора дикорастущих ресурсов.

Как отметил в своем выступлении министр природных ресурсов Хабаровского края Александр Леонтьев, «одним из основных последствий активного промышленного освоения территории для коренных малочисленных народов является ассимиляция и утрата их самобытной культуры и родных языков. Промышленные объекты, дороги, города и поселки, появляющиеся в исторических местах проживания коренных народов, приводят к разрушению традиционной общины и образа жизни».

Наблюдается тенденция постепенной утраты у граждан из числа коренных малочисленных народов, особенно у молодежи, заинтересованности в ведении традиционного образа жизни и традиционной хозяйственной деятельности. Как следствие – отсутствие общественных

инициатив, сложности с адаптацией к изменениям условий жизни, возникновение социальной неудовлетворенности, рост количества малообеспеченных граждан.

НОВАЯ КОНЦЕПЦИЯ

Требуется усовершенствование регулирования правовых основ деятельности в крае уполномоченных представителей коренных малочисленных народов и образуемых ими советов.

Также прямое влияние на традиционный уклад жизни и природопользование лиц, относящихся к коренным малочисленным народам, оказывает активное промышленное освоение территории края. Данный процесс изменяет привычный образ жизни и условия традиционного природопользования населения, приводит к ассимиляции и постепенной утрате самобытной культуры и родного языка коренных малочисленных народов.

Эти сдерживающие факторы зачастую дают повод для разговоров о нарушении прав коренных малочисленных народов и используются как инструмент влияния на принимаемые управленческие решения.

В целях сохранения особенностей развития коренных малочисленных народов и минимизации для них негативных социальных последствий необходимо продолжать системную работу по выполнению

взятых правительством края, органами местного самоуправления обязательств, направленных на поддержку и обеспечение качества жизни этой группы населения. Нужно взаимодействовать с органами государственной власти федерального уровня и хозяйствующими субъектами в целях защиты их прав и законных интересов.

В этой связи особенно важно внимание, которое уделяется властями края сохранению культурного наследия коренных малочисленных народов. Президент России Владимир Владимирович Путин поручил разработать Концепцию устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока до 2036 года. Этот документ должен определить новые стандарты государственной политики и предложить решения важнейших проблем, стоящих перед коренными народами.

В свою очередь руководитель края также отметил важность активного участия органов исполнительной власти в подготовке федеральной Концепции и актуализации краевых программ с учетом требований времени. Это позволит обеспечить более эффективную защиту интересов коренных малочисленных народов, сохранение их культурного наследия и традиций.

Михаил Дегтярев поручил министерству природных ресурсов совместно с министерством культуры, министерством образования и науки региона, органами местного самоуправления подготовить и направить в Федеральное агентство по делам национальностей наши предложения. А также параллельно обновить краевую Концепцию государственной политики развития коренных малочисленных народов.

“
ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ ВЛАДИМИР ВЛАДИМИРОВИЧ ПУТИН
ПОРУЧИЛ РАЗРАБОТАТЬ КОНЦЕПЦИЮ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ
КОРЕННЫХ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ СЕВЕРА,
СИБИРИ И ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА ДО 2036 ГОДА.
”



Фото: ИА «Хабаровский край сегодня»



Фото: priroda.club

СЕМИНАР-СОВЕЩАНИЕ

Безопасность и мир – задача каждого!

Комитет по внутренней политике правительства края провел семинар-совещание с муниципальными служащими. На повестке был вопрос: практика реализации стратегии государственной национальной политики на территории Хабаровского края.

В мероприятии в формате видеоконференцсвязи приняли участие сотрудники комитета, а также представители городских округов, муниципального округа и 16 муниципальных районов края.



Фото: Ассамблея народов Хабаровского края

НОВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ СОНКО

В докладе заведующей сектором развития гражданских инициатив Надежды Коряковцевой особое внимание было уделено роли некоммерческих организаций в реализации государственной национальной политики.

– Продолжается поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций (СОНКО). В прошлом году на реализацию 55 инициатив было выделено 25 млн рублей. СОНКО региона активно участвуют в конкурсах Фонда оператора грантов Президента России по развитию гражданского общества. Всего за пять лет в край привлечено более 290 млн рублей, реализовано 179 социально значимых проектов, – сказала Коряковцева.

В соответствии с новой редакцией Федерального закона «О некоммерческих организациях» внесены дополнения в перечень видов деятельности. Органы государственной власти, органы публичной власти федеральной территории и органы местного самоуправления могут оказывать поддержку социально ориентированным некоммерческим организациям, которые по учредительным документам осуществляют деятельность в сфере поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, организации и проведения мероприятий, способствующих развитию предусмотренных законодательством Российской Федерации форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей, в семью. Другой пункт статьи – это довольно актуальное направление – охрана окружающей среды и защита животных, в том числе содержание животных в приютах.

– СОНКО являются незаменимыми помощниками в решении

различных социальных вопросов. Большинство проектов направлено на патриотическое и духовно-нравственное воспитание, дополнительное образование, волонтерскую деятельность, а также работу с социально уязвимыми категориями населения, такими как многодетные семьи, дети и взрослые с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью, а также люди старшего возраста, – подчеркнула Надежда Коряковцева.

КОНФЛИКТНЫЕ СИТУАЦИИ ПОД КОНТРОЛЕМ

Комитетом осуществляется контроль за состоянием этноконфессиональных отношений в крае посредством государственной информационной системы мониторинга состояния межнациональных и межконфессиональных отношений и раннего предупреждения конфликтных ситуаций.

В своем выступлении заместитель председателя комитета по внутренней политике Александр Ивагин рассказал о реализации регионального модуля системы мониторинга, включающего в себя 17 автоматизированных мест в муниципальных районах и двух – в городских округах края.

– За 2023 год в системе мониторинга отработано свыше 1000 онлайн-сводок. Также в разделе «Темы постоянного наблюдения» системы мониторинга по ключевым словам сформированы события, которые в автоматическом режиме выявляют из информационного новостного потока контент, содержащий ключевые слова, что позволяет ставить на долгосрочный мониторинг потенциально конфликтные ситуации. В настоящий момент на контроле

сотрудников комитета более 53 событий.

Ежеквартально в адрес Федерального агентства по делам национальностей направляется перечень объектов мониторинга и ежемесячно формируется «Календарь событий» в системе мониторинга, а также своевременно направляются сведения о сотрудниках органов исполнительной власти и местного самоуправления.

Осуществляется постоянное взаимодействие с Ситуационным центром Федерального агентства по делам национальностей. За отчетный период поступило 5 информационных поводов, требующих проверки и реагирования. Все информационные поводы отработаны комитетом, – рассказал Александр Ивагин.

В случае обострения общественно-политической обстановки или выявления в межконфессиональной среде конфликтной ситуации комитетом в оперативном порядке созывается заседание рабочей группы по организации и осуществлению мониторинга и оперативно реагирования на проявления национального и религиозного экстремизма на территории Хабаровского края. В состав группы входят представители органов местного самоуправления, исполнительных органов и правоохранительных органов.

МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ

В ходе семинара был рассмотрен механизм поощрения и популяризации лучших проектов, реализуемых в сфере государственной национальной политики. Одним из действенных механизмов является конкурс «Лучшая муниципальная практика».

Это Всероссийский конкурс, который проводится ежегодно начиная с 2017 года, в целях выявления, поощрения и распространения лучшей практики деятельности органов местного самоуправления по организации муниципального управления и решению вопросов местного значения муниципальных образований. Конкурс проводится по пяти номинациям, в том числе по номинации «Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне».

Одной из актуальных тем, рассмотренных на семинаре-совещании, стал вопрос адаптации и интеграции иностранных граждан в принимающее сообщество.

Согласно данным МВД РФ, в 2022 году на миграционный учет было поставлено 16 870 094 иностранных гражданина и лица без гражданства, что на 26 процентных пунктов больше, чем в 2021 году.

Почти каждый второй россиянин считает трудовую миграцию положительным явлением для страны (47%), что значительно превышает предыдущие показатели. Обратное мнение разделяют 40% россиян.

Кроме того, 15% россиян считают, что межнациональные отношения стали менее напряженными за последние десять лет, что в два раза больше, чем было в 2013 году.

Одним из ключевых аспектов регулирования миграционного процесса является борьба с фиктивной постановкой на учет иностранных граждан. МВД России сообщило о резком росте таких случаев, что свидетельствует о необходимости ужесточения контроля и проработки этого вопроса.

ЕДИНЫЙ ФРОНТ В БОРЬБЕ С ТЕРРОРИЗМОМ

– В свете недавних событий, таких как теракт в подмосковном концертном зале «Крокус Сити Холл», дискуссия вокруг миграционной проблематики получила новые обороты. Президент Путин в своем обращении к нации подчеркнул важность борьбы с терроризмом и предупредил о возможности межнациональных конфликтов. Он отметил, что терроризм не имеет национальности, и необходимо уметь видеть различия между добрососедским сосуществованием различных культур и угрозой радикализации, – отметил в своем выступлении Александр Ивагин.

По завершении семинара-совещания обсудили важность реализации Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на период с 2024 по 2028 годы. Одна из главных задач – усиление профилактической работы с лицами, подверженными воздействию идеологии терроризма, а также с теми, кто уже подпал под ее влияние.

Целью данного плана является защита населения от воздействия террористических организаций и отдельных лиц, а также формирование у населения антитеррористического мировоззрения.

“ В СООТВЕТСТВИИ С НОВОЙ РЕДАКЦИЕЙ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ» ВНЕСЕНЫ ДОПОЛНЕНИЯ В ПЕРЕЧЕНЬ ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. ”

СОБЫТИЕ

Новый дом для «Силэмсэ»

Губернатор Хабаровского края Михаил Дегтярев принял участие в открытии Национального культурного центра «Силэмсэ» в селе Ачан. Глава региона поздравил всех присутствующих на торжественном мероприятии с по-настоящему знаковым событием не только для местных жителей, но и для всего Хабаровского края.



Ерофея Хабарова находился именно здесь, в Амурском районе Хабаровского края, на невысокой, полого спускающейся к Серебряной протоке гряде, известной как мыс Кадачан, вблизи озера Болонь. Как писал руководивший той экспедицией действительный член Географического общества СССР Андрей Степанов: «Примерно 1000-1200 лет тому назад на мысе Кадачан стояла средневековая крепость – чжурчжэньский военный пост, охранявший так

называемую Серебряную гору (гору Оджал) и прикрывавший вход в озеро. Землепроходцы могли возвести своё укрепление на месте центральной части старой крепости со стороны Серебряной протоки».

Вообще на месте нынешнего Ачана люди жили долгие столетия. Нанайскую деревню называли Болонь, как и большое озеро рядом с селом. В переводе с языка коренных народов Амура «болонь» означает «рыбное место». Рыбы здесь и в самом деле очень много.

– Наше село всегда славилось рыбными промыслами. В советские годы был специализированный колхоз «Красный партизан». Очень много рыбы ловили. Сейчас несколько родовых общин работают. Всё также рыбой живём. Летом частик (карась, чебак), осенью кета, – рассказывала

“
МИХАИЛ ДЕГТЯРЕВ:
В АЧАНЕ ЖИВУТ ЛЮДИ,
КОТОРЫЕ ОТНОСЯТСЯ К СВОЕЙ
КУЛЬТУРЕ И ИСТОРИИ
С ТАКОЙ ЛЮБОВЬЮ!
”

КАК ВСЁ НАЧАЛОСЬ

Решение о строительстве нового центра было принято Михаилом Дегтяревым, когда он посещал Ачан в юбилейную для села дату – 370-летие со дня его основания. Предыдущий национальный культурный центр располагался в старом деревянном строении, а занималось в нем около 300 человек, и людям просто необходимо было, чтобы они получили возможность беречь свою культуру в более комфортных и современных условиях.

– Очень приятно, что в Ачане живут люди, которые относятся к своей культуре и истории с такой любовью. Новый Дом культуры будет здесь построен, министр культуры контролирует этот процесс, – сказал тогда Михаил Дегтярев.

И это логично. Чтобы сохранять древнюю историю нашей земли, доносить её до людей, нужны современные вещи – здания, антураж, экспозиции. Всё это для того, чтобы говорить на понятном человеку XXI века языке, но говорить об истории, о прошлом.

Первое упоминание об Ачане и его жителях в русских хрониках сделал знаменитый землепроходец Ерофей Хабаров в середине XVII века. С 1648 по 1653 годы он с отрядом казаков осуществил большой сплав по Амуру. В своих донесениях якутскому воеводе Дмитрию Францбекову Хабаров рассказал о построенном им рядом с улусом местных жителей Ачанском городке. Когда ачанов и дючеров (так русские называли коренное население этих мест) попытались облажить ясаком те пожаловались маньчжурам, просили прислать войско. Маньчжуры просьбу выполнили.

Таким образом, у Ачана произошло первое в истории столкновение между военными отрядами русских и подданных Империи Цин. Некоторые учёные оспаривают утверждение, что острог Хабарова располагался именно там. Выдвигаются версии, что он мог быть у села Тыр в Ульском районе, у села Нижние Халбы в Комсомольском районе.

Также есть версия, что он находился на мысе Кырма, где ныне расположен китайский город Фуюань, недалеко от Хабаровска.

Однако известный хабаровский историк и бывший военный топограф, исходивший дальневосточную тайгу вдоль и поперёк, в том числе тропами Владимира Клавдиевича Арсеньева, Григорий Григорьевич Лёвкин всегда утверждал: Ачан находится именно там, где находился Ачанский острог Хабарова. Для этого достаточно очень внимательно прочитать отчёты первопроходца и наложить их на карту, а лучше – проплыть по Амуру, как это сделал отряд Ерофея Павловича, и не на теплоходе или моторной лодке.

Более того, раскопки 1982 года подтверждали: Ачанский городок



руководитель фольклорных ансамблей «Сиун» и «Тасима» села Ачан Нина Гейкер. – Село сначала входило в Нанайский район, который находится на противоположном берегу Амура. А в 1977 году нас решили передать Амурскому району. Тогда-то и начались проблемы с названием. Дело в том, что в Амурском районе уже была железнодорожная станция с таким же названием, как у нас – Болонь. Почтальоны не знали, куда доставлять письма с пометкой «с. Болонь» – на станцию Болонь или в село Болонь. Тогда провели сход, решили наше село переименовать. А тогда рядом археологи работали, Ачанский городок искали. Вот и решили дать селу имя Ачан.

СТЕРЖЕНЬ ПРОЕКТОВ И ИНИЦИАТИВ

– Знаю, вы долго ждали реализации этого проекта. Ко мне обратились жители Ачана и рассказали о том, что здесь нет клуба. По моему поручению была поставлена задача изыскать средства. И по результатам отбора объект вошел в национальный проект «Культура», инициированный нашим Президентом Владимиром Владимировичем Путиным. И сегодня Национальный культурный центр открывает свои двери. Как отметил глава государства в своем послании Федеральному Собранию: «Предложения граждан, их устремления и надежды стали основой, стержнем проектов и инициатив», – подчеркнул на открытии Михаил Дегтярев, обращаясь к жителям села и работникам обновленного учреждения.

На строительство центра было выделено свыше 142 миллионов рублей, в том числе 93 миллиона – средства федерального бюджета. Финансовую поддержку в подготовке проектно-сметной документации нового культурного учреждения оказали также и коммерческие организации – компания «Полиметалл» и «Амур Минералс».

Сейчас новое учреждение выполняет комплексные функции – информационные, образовательные, культурные и просветительские. Здесь установлено современное световое и звуковое оборудование. Имеется зрительный зал на 85 мест, зал хореографии, музей с уникальными предметами быта нанайцев и изделиями из рыбьей кожи, библиотека. Работают мастера декоративно-прикладного искусства, некоторые из них уже успели посетить одно из главных событий страны – международную выставку-форум «Россия» в Москве.



ТОЛЧОК ДЛЯ РАЗВИТИЯ

– У нас есть связи с народами Севера и Арктики, Мурманском, Архангельском, и когда они увидели, какой центр для нас сделали, они там восхитились! В их национальных посёлках давно такого не строили. Когда нам обновили национальный центр, к нам потянулось ещё больше людей. Дети идут учиться национальным танцам и песням, женщины стали больше учиться вышивать национальные одежды и узоры. Я уверена, что обновлённый центр даст толчок к тому, чтобы больше изучать свои корни, обряды, национальную культуру.



“ НА МЕСТЕ НЫНЕШНЕГО АЧАНА ЛЮДИ ЖИЛИ ДОЛГИЕ СТОЛЕТИЯ. НАНАЙСКУЮ ДЕРЕВНЮ НАЗЫВАЛИ БОЛОНЬ, КАК И БОЛЬШОЕ ОЗЕРО РЯДОМ С СЕЛОМ. В ПЕРЕВОДЕ С ЯЗЫКА КОРЕННЫХ НАРОДОВ АМУРА «БОЛОНЬ» ОЗНАЧАЕТ «РЫБНОЕ МЕСТО».

Раньше у нас что было? Небольшой дом в 24 квадратных метра, а теперь – большое помещение, где есть уникальный музей, зал хореографии, где люди могут приобщиться к своей культуре. Мы очень рады, что обрели этот культурный дом, – поделилась руководитель Общественной организации малочисленных народов Севера Амурского района Полина Ходжер.

Стоит также отметить, что гордость не только Амурского района, но и всего Хабаровского края – лауреаты региональных и международных конкурсов фольклорные песенно-танцевальные коллективы «Сиун» и «Тасима», у которых теперь есть лучшее место для репетиций и выступлений.

– Уверен, что новый национальный культурный центр станет не только местом встреч и развлечений, но и площадкой для обмена

идеями и опытом. Это все для вас и на благо развития района. Мы продолжим оснащать центр, чтобы здесь проходило больше мероприятий, и на самом высоком уровне, – сказал Михаил Дегтярев и поручил министерству культуры совместно с администрацией района для этого войти в федеральные проекты для получения дальнейшего финансирования.

Александр ЛЕОНКИН

Фото: Егор Тимошенко, Нина Гейкер



Фото: Виктор Андреев

ПОСЛЕ ТРАГЕДИИ

НУЖНО ОБЪЕДИНИТЬСЯ

Отделение Общероссийской общественной организации «Ассамблея народов России» Хабаровского края выражает глубокие соболезнования всему многонациональному народу России в связи с трагическими событиями, произошедшими 22 марта в подмосковном концертном зале «Крокус Сити Холл».

Представители и члены правления РО ОГО АНР ХК в лице В.Н. Бейка, А.А. Галстяна и В.З. Хидирова, а также представители комитета по внутренней политике правительства Хабаровского края и Общественной палаты Хабаровского края выразили слова соболезнования и поддержки всем, кто пострадал от этого ужасно-го акта терроризма.

Бесчеловечный теракт, унесший множество невинных жизней, вызвал глубокий шок и боль у граждан России.

Этот трагический случай еще раз подчеркивает, что враги России готовы на все ради достижения своих целей. Но мы, россияне разных национальностей, можем и должны объединиться, чтобы противостоять этим угрозам и обеспечить безопасность нашей страны и наших граждан.

ТЕМА

ДИАЛОГ И СОТРУДНИЧЕСТВО

Развивать диалог и сотрудничество в области реализации госнацполитики в регионе решили на совместном заседании депутаты Хабаровской городской думы и представители реготделения Ассамблеи народов России.

Встреча состоялась в МКЦ «Ариран» по инициативе регионального отделения Ассамблеи народов России – в рамках недавно подписанного соглашения о взаимодействии между реготделением общественно-государственной организации и представительным органом краевой столицы.

Об этом рассказал председатель реготделения Ассамблеи Сергей Скоринов: «Встреча продемонстрировала желание сторон развивать диалог и сотрудничество. В ходе дружественной беседы состоялся широкий обмен мнениями по актуальным вопросам сохранения и укрепления межнационального согласия, традиционных российских духовно-нравственных ценностей, противодействия идеологии экстремизма и терроризма в среде иностранных граждан».

С докладами выступили члены правления реготделения Ассамблеи: Владимир Бейк – президент Ассоциации корейских организаций Дальнего Востока и Сибири; Валерий Хидиров – Постоянный

представитель Республики Северная Осетия – Алания; Аветик Галстян – заместитель председателя РО «Союз армян России» в Хабаровском крае. Доложили о работе: Сарвердин Туктаров – председатель Хабаровской городской НКА татар «Хабар»; Любовь Одзял – президент Ассоциации КМНС края, Рахим Исламов – руководитель Межрегиональной ОО «Координационный совет «Всемирный конгресс узбекских объединений»; Абдухамид Саидов – председатель правления региональной НКА узбеков; Марина Скороходова – руководитель Украинского народного хора «Мрия» Общества украинской культуры Хабаровского края при Ассамблее народов Хабаровского края и Елена Кулеш – директор Дальневосточного ресурсного центра межкультурного взаимодействия.

От имени депутатского корпуса председатель Хабаровской городской думы Андрей Белоглазов заверил собравшихся, что депутаты Хабаровска горят желанием наладить эффективную работу по укреплению этноконфессиональных отношений и единства российской нации во взаимодействии с реготделением Ассамблеи.



Фото: Ассамблея народов Хабаровского края

АКТУАЛЬНО

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА В СРЕДЕ МИГРАНТОВ

Комитет по внутренней политике правительства края на постоянной основе проводит встречи с руководителями национальных общественных объединений, работающих с прибывшими в Хабаровский край из стран Средней Азии. Цель – адресная индивидуальная профилактика идеологии терроризма и идей неонацизма.

Руководителям рекомендовано проведение работы в трудовых и иных коллективах, в которых присутствуют представители из Центрально-Азиатского региона (общепита, стройки, точки общепита и автотранспортные предприятия).

Также комитетом осуществляются выездные мероприятия – встречи с иностранными гражданами, находящимися в Хабаровском муниципальном районе.

В ходе всех встреч проводится разъяснительная работа о возможности заключения контракта с Вооруженными Силами Российской Федерации и осуществления военной службы в зоне проведения специальной военной операции или в военных частях края.

Эти мероприятия проводятся с целью призвать иностранных граждан не поддаваться на провокации со стороны экстремистских организаций, в том числе лиц, призывающих к противоправным действиям, сообщать о правонарушениях или преступлениях экстремистского

или террористического характера в правоохранительные органы. Не реагировать на фейковые сообщения в средствах массовой информации и социальных сетях по проведению публичных мероприятий, направленных на межнациональную и межрелигиозную рознь. Сообщать о такой информации официальным представителям национальных объединений.

Следует отметить, что комитетом ежедневно через региональный сегмент государственной информационной системы мониторинга состояния межнациональных и межконфессиональных отношений и раннего предупреждения конфликтных ситуаций отслеживается обстановка в информационном пространстве. При выявлении угроз незамедлительно проводятся экстренные

мероприятия для разрешения конфликтных ситуаций.

В целях привлечения людей, которые получили гражданство Российской Федерации, а также иностранных граждан, прибывших из стран Центрально-Азиатского региона, к российским традиционным духовно-нравственным ценностям, культуре и укреплению единства российской нации в октябре при поддержке правительства края будет проведен Первый Дальневосточный межконфессиональный форум в городе Хабаровске.

“

ТОЛЬКО ОБЩИМИ УСИЛИЯМИ БЛАГОДАРИ КОМПЛЕКСНОМУ ПОДХОДУ И СОВМЕСТНОЙ РАБОТЕ НА ТЕРРИТОРИИ КРАЯ УДАЁТСЯ СОХРАНИТЬ МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЙ МИР И СОГЛАСИЕ.

”

Кроме этого, в крае продолжается реализация некоммерческим сектором грантовых проектов по адаптации и интеграции иностранных граждан в российское сообщество, в том числе в среде бывших вынужденных переселенцев из Донецкой и Луганской Народных Республик, которые до сих пор проживают в пунктах временного размещения.

Только общими усилиями благодаря комплексному подходу и совместной работе на территории края удастся сохранить межконфессиональный мир и согласие.



ИСТОРИЯ

Певец нанайского народа

В апреле 2024 года исполнилось 95 лет со дня рождения основоположника нанайской литературы Григория Гибивича Ходжера. Широкую известность молодой автор получил в 1957 году, когда его рассказ «Мой знакомый пчеловод» стал лауреатом литературного конкурса VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве. А уже в 1973 году Григорий Гибивич был удостоен Государственной премии РСФСР за трилогию «Амур широкий». В целом, общий тираж произведений Ходжера насчитывает 5 миллионов копий, в каждой из которых отражена история и быт нанайского народа.

ТЫ ВСЕ РАВНО МОЙ СЫН

Родился он в Верхнем Нергене в начале апреля. Родился и не закричал. Что в таких случаях делают врачи в роддоме? Правильно: шлепают младенца по попе. Нанайские повитухи делали по-другому – откусывали новорожденному мизинец.

«Ничего удивительного, старый родовой обычай. Мало ли людей ходят с откусенными пальцами. Вон рядом дом Василия Ходжера. Родился он также без крика, откусили один мизинец, а он молчит, откусили второй мизинец. И ничего, живет Василий, хороший рыбак, знаменитый охотник», – написал Григорий Ходжер в автобиографии.

Примечательно, что в свидетельстве о рождении писателя было записано Гэрисэ Хэдер, апрель 1929 года. Только через 16 лет, когда отец и сын приехали в Троицкое по делам, в том числе и получать паспорт, определили дату рождения. «...Выписали паспорт на имя Григория Ходжера, 1929 года рождения, апреля месяца, но никак не могли разобрать, какое число. Спросили у отца. Долго вспоминал Чеби Николаевич, наконец махнул рукой: «Пишите: пятое апреля». В милиции так и записали – 5 апреля. Но допустили первую ошибку: вместо «Чебивич» записали «Чибивич». Я спешил в Госбанк и обнаружил ошибку только там. Несколькоми годами позже, в Поронайске на Сахалине, вместо «Чибивич», запишут «Гибивич»... Отец, взглянув на мое отчество, махнул рукой: «Ты все равно мой сын», – вспоминал писатель.

Вообще, Гриша был старшим из 13 детей. Его отец Чеби Ходжер руководил колхозами в Верхнем Нергене и Джуене, перед войной был директором Нанайского национального театра в Найхине. В 1947 году Ходжеры в числе 50 нанайских семей переехали на освобожденный Сахалин. Там глава семьи стал председателем колхоза, а мама писателя Денька Мизовна, или, как она себя назвала по-русски, Зинаида Михайловна, была медсестрой, но чаще домохозяйкой. За воспитание детей и внуков была удостоена звания «Мать-героиня». Немудрено, семья была образцово-показательная. Из нее вышли педагоги, строители, врачи, научные и партийные работники.

Сам будущий писатель в годы войны работал в рыболовецкой и водолазной бригаде, на сельскохозяйственных работах, о чем потом напишет в повести «Колан». Благодаря труду юноша смог побороть туберкулез. Дело в том, что задача водолазов была в том числе и подвозить водолазов для ремонта рыбацких снастей. Гребли ребята до кровавых мозолей, за что и получали самые жирные куски рыбы, это, по воспоминаниям писателя, и помогло ему преодолеть болезнь. До отъезда на Сахалин Ходжер успел поработать и слесарем на Малмыжском консервном заводе, и секретарем сельсовета села Джуен в Амурском районе, а на Сахалине он два года отработал



Григорий Гибивич Ходжер в своём рабочем кабинете

фото: Г. Хренов

в рыболовецком колхозе Поронайского района «Новый путь».

«Наша бригада вскоре гремела на весь Сахалин, нас не раз заносили в Почетную книгу обкома комсомола. Колхоз наш тоже гремел на всю область. Зимой выловили столько наваги, что только на ней выполнили половину годового плана. Я следил за жизнью колхоза, за людьми, и мне впервые захотелось писать. Я начал собирать легенды, сказки, записывал самые интересные рассказы бывалых людей», – напишет потом Ходжер. Он делал наброски, писал какие-то отрывки, но чувствовал, что с семиклассным образованием ему не одолеть эту высоту.

ПУТЬ В ЛИТЕРАТУРУ

Так в 1949 году он поступил на исторический факультет Ленинградского педагогического института имени Герцена. Здесь он познакомился с будущей женой Таисией Леонтьевной из Ханты-Мансийского национального округа. «Ты, говорят, пишешь?» – «Кое-что». Это были первые слова нашего знакомства. Позже ей придется переписывать от руки все мои рукописи, потому что машинистки не разбирали мой почерк, – вспоминал писатель. – Потом она научилась сама печатать и стала моей правой рукой – секретарем, машинисткой и первым критиком». Но главное – Таисия подарила ему двух сыновей и дочь.

В институте он напишет и первые рассказы – «Соперники», «Письмо от сына», которые будут опубликованы в 1953 году в журнале «Дальний Восток». После окончания института по специальности учитель истории средней школы вернулся в Хабаровск, откуда его направили в Нанайский район директором школы.

Однако редактор журнала «Дальний Восток» Николай Рогаль добился направления Ходжера на газетную работу. Так тот стал сотрудником краевой газеты «Тихоокеанская звезда». «Редактор газеты Федор Куликов,

узнав, что я не был на родном Амуре в общей сложности девять лет, выдал полумесечную командировку, оговорив, что посылает меня без всякого задания, для знакомства с сегодняшним Амуром. До сих пор я благодарен этим двум людям: если бы не их поддержка с первого же дня моего пребывания в Хабаровске, писатель Ходжер еще долго бы не состоялся, потому что работа в школе меня поглотила бы целиком», – вспоминал писатель. Вместе с семьей он поехал в родной Верхний Нерген, потом в Джуен. Там у стариков он выуживал все, что нужно было знать о прошлом. Журналистская работа не пришлась по душе писателю, и он стал профессионально заниматься литературой.

В 1957 году он получил золотую медаль литературного конкурса VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве, затем вышли в свет его книги «Последняя охота», «Куку летели на юг», рассказы для детей «Старый Нядьга», «Приключения пингвиненка Сю-Си», повести «Чайки собираются над морем», «Эморон-озеро», «Правнук Дерсу Узала». Все они посвящены нанайцам. Так, повесть «Эморон-озеро» в 1961 году вышла тиражом 30000 экземпляров, но уже в 1971 году была переиздана в Москве стотысячным тиражом. А сборник рассказов «Мой знакомый пчеловод» насчитывал уже 150000 копий.

ГЛАВНАЯ КНИГА

В 1964 году в Хабаровске выходит роман «Конец большого дома» – первая книга трилогии «Амур широкий», уже через год переизданный многотысячным тиражом. В книге дано полное описание дореволюционной жизни нанайцев. Затем вышел второй роман – «Белая тишина», где показаны годы Гражданской войны и революции на Дальнем Востоке.

«Я оставил настоящие имена и фамилии многим героям, таким как торговец У, Берсенов, доктор

Храпай, бандит Зайцев, командир партизанского отряда Мизин, комиссар Шерый, нанайский контрабандист Американ, Шаман Богдано и другим... Село Джуен. Здесь будут жить мои любимые герои Пота, Идари, неудачник Токто, в этих местах родится мой основной герой – Богдан. Был ли в жизни Богдан? Да, был... Богдан жил в Хулусэне, оттуда ушел с партизанским лыжным отрядом Ивина на Де-Кастри. В отряде было более шестидесяти человек, из них половина русских, половина нанайцев. На Де-Кастри отряд уничтожил банду полковника Вица, сбежавшего сюда от окруживших его партизан Якова Тряпицына... Об этом походе сохранился единственный литературный памятник – рассказ самого Богдана Ходжера... В «Белой тишине» мой герой сходит с тропы прототипа, который сражался под Николаевском-на-Амуре. Мой Богдан принимает участие во всех событиях, развертывающихся в Мариинске, Богородске, крепости Чныррах, в Николаевске и на Керби. Он сражается рядом с подлинными участниками николаевской трагедии – Яковом Тряпицыным, Ниной Лебедевой, Наумовым, Кудриным, Орловым, Мизинам и другими», – напишет потом сам Ходжер.

В третьей книге «Амур широкий» – рассказ о судьбе героев в послереволюционный период, о том, как преобразовалась жизнь коренного населения Амура. В 1973 году за трилогию «Амур широкий» Ходжеру была присвоена Государственная премия РСФСР имени Горького. Сам писатель называл эту трилогию своей главной книгой, хотя и после её выхода он много и продуктивно работал. В частности, он завершил документальный труд об участии нанайцев в Великой Отечественной войне – «Найхинцы».

Этой же тематике были посвящены его повести «Какого цвета снег», «Колан», «На свидание к деду», роман «Унесенные войной». В начале 90-х годов вышла диалогия «Непроглядные сумерки» – о жизни нанайцев в период политических репрессий. А последним произведением писателя стал вышедший в 2003 году роман «Быстрая чёрная икра». Ушел из жизни автор в 2006 году.

За годы жизни Григорий Ходжер был неоднократно отмечен государством. Он награжден орденами Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, медалями. В его честь, уже после смерти, в 2009 году, была названа школа в селе Верхний Нерген. Память о нем увековечена мемориальной доской в Хабаровске на доме по ул. Запарина, 90, в котором жил и творил писатель.

Но куда больше его имя вписано в историю его трудами, которые можно смело назвать энциклопедией жизни нанайского народа с конца XIX до первой половины XX века.

Ознакомиться с работами писателя можно в Дальневосточной научной библиотеке в отделе краеведения.

Иван МИРОНОВ

Foto: cdnm21.img.rfa.ru



ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Братские народы России и Республики Беларусь связывают многовековая общая история и культура.

Наши деды и прадеды в одном строю боролись с фашистскими захватчиками, вместе восстанавливали страну после Великой Отечественной войны и вели её к процветанию.

Более века назад белорусские крестьяне основали на Дальнем Востоке своё поселение, сегодня – село Полётное в районе имени Лазо. Это без преувеличения центр белорусской культуры и традиций на Дальнем Востоке!

И как подчёркивает Президент России Владимир Владимирович Путин: «Наши предприятия, наш бизнес работает в Белоруссии, и белорусские наши друзья всё активнее и активнее осваивают российский рынок, активнее и активнее здесь работают. Отношения развиваются по всем направлениям. Имею в виду не только промышленную кооперацию, а говорю и о сельском хозяйстве, и о науке, образовании, культурной сфере – всё быстрыми, хорошими темпами растёт».

26 мая 2023 года стали побратимами Хабаровск и Могилёв. Заключен контракт между студией «Мечталёт» на показ анимационного фильма «Спина к спине» в кинотеатрах Могилёвской области, первые сеансы уже состоялись.

Надпись «сделано в Республике Беларусь» означает неизменное качество. Жители Хабаровского края многие годы любят и выбирают продукты и товары, а предприятия – знают и уважают марки БелАЗ, МАЗ и МТЗ. На базе Хабаровского радиотехнического завода создан региональный центр по ремонту и сервисному обслуживанию МАЗов. Обсуждается вопрос об открытии сборочного производства белорусской техники у нас в крае.

Только в прошлом году состоялось восемь совместных мероприятий, среди которых бизнес-форумы, взаимные визиты и традиционные Дни Республики Беларусь в Хабаровском крае.

Но главное, что нас объединяет, – это взаимное уважение и нерушимые братские узы наших великих народов!

Желаю, чтобы с годами они только крепки!

Веры, надежды и любви!

Губернатор Хабаровского края
Михаил ДЕГТЯРЕВ

КРУГЛЫЙ СТОЛ

Два братских народа, одна победа

В День единения народов России и Беларуси в режиме видеоконференц-связи состоялось заседание круглого стола на тему: «Народы России и Беларуси: общая память – общая гордость». Мероприятие было организовано Приморской КНКАОО «Белорусы Приморья» при поддержке Департамента внутренней политики Приморского края и посвящено 80-летию освобождения Беларуси советскими войсками от немецко-фашистских захватчиков.



От Хабаровского края участие в мероприятии приняли представители Ассамблеи народов Хабаровского края, а также представители национально-культурных и других общественных организаций Амурской области.

От Ассамблеи с приветственным словом к участникам круглого стола обратился заместитель председателя совета Валерий Хидиров:

– Этот день знаменует проверенную веками дружбу людей, населяющих две братские страны – Российскую Федерацию и Республику Беларусь. Наши национальные лидеры в рамках публичных выступлений и интервью неоднократно говорили о тесной связи наших народов и стран.

В этом году, а именно 3 июля, мы будем отмечать 80-летие освобождения белорусской столицы города Минска от немецко-фашистских захватчиков. Ежегодно представители регионального объединения собираются в этот день на площади Славы Хабаровска, чтобы почтить память героических освободителей братской Беларуси во время Великой Отечественной войны.

Темы, которые поднимаются на круглом столе, имеют практическое значение, ведь в сегодняшней геополитической ситуации на первый план выходят такие вопросы как сохранение исторической памяти и укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей, укрепление этноконфессиональных отношений, патриотическое воспитание молодого поколения.

Хочется отметить, что на территории края ещё в конце XIX – начале XX вв. белорусскими переселенцами были основаны национальные поселения, которые существуют до сих пор. Среди них – Полётное, Петровичи, Марусино и многие другие. Потомки первых белорусских переселенцев из некоторых сёл присутствуют сегодня здесь, на заседании.

Мы желаем всем участникам сегодняшнего мероприятия успешной работы, направленной на достижение вышеуказанных целей, – сказал Валерий Хидиров.

В ходе работы круглого стола представители образовательных поисковых, национальных общественных организаций Приморского края рассказали об истории переселения белорусов на территорию Приморского края и основании сельских поселений, об успешной реализации

проектов, направленных на сохранение исторической памяти и патриотическое воспитание подрастающего поколения, о деятельности национальных общественных объединений белорусов.

В продолжение тематики Дня единения народов России и Беларуси в эфир радиоканала «Радиостанция «Восток России» вышла авторская программа Виктора Андреева «Восточные ворота».

В своей программе он рассказал о прошедшем круглом столе, а также побеседовал с директором спортивно-досугового центра «Русь» Полтенского сельского поселения района имени Лазо председателем Совета ХКОО без образования юридического лица «Спадчына земляков Беларусі» Анной Негрозовой.

Она рассказала, что сохранение национальной культуры, традиций белорусов, переселившихся более 120 лет назад в наш край и основавших поселение, является одним из приоритетных направлений деятельности центра. Здесь создан музей, где собрана уже достаточно большая коллекция предметов быта, одежды, рабочих инструментов первых переселенцев. И коллекция продолжает пополняться. Передают свои знания, умения сотрудники центра подрастающему поколению через различные игровые формы, познавательные-развлекательные программы. Детей очень активно привлекают к участию в различных конкурсах, фестивалях и иных мероприятиях.

АНОНС НА МАЙ



Foto: Центр прототипирования ХГИК

25 МАЯ – ТРАДИЦИОННЫЙ ЯКУТСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК ЫСЫАХ (6+). Хабаровск, набережная стадиона им. В.И. Ленина.

В программе мероприятия: традиционные обряды, концертная программа, интерактивные площадки (спортивные состязания, мастер-классы, выставка-продажа изделий декоративно-прикладного искусства и национальной кухни).



В рамках реализации краевой государственной программы «Оказание содействия добровольному переселению в Хабаровский край соотечественников, проживающих за рубежом» в межнациональном культурном центре «Ариран» по адресу: ул. Рабочий городок, 13 работает общественная приемная по вопросам оказания помощи соотечественникам в интеграции и социально-культурной адаптации. Вопросы и обращения можно направить по электронной почте gavsotskiy@adm.khv.ru.

Контактный центр по приему информации о конфликтных ситуациях в сфере межнациональных отношений. Телефон 8-800-550-27-50 (звонок бесплатный).

Редакционная коллегия:

А.П. ИВАГИН, заместитель председателя комитета по внутренней политике Правительства Хабаровского края начальник отдела реализации национальной политики и по вопросам казачества.

В.Н. БЕЙК, первый заместитель председателя Совета ХКОО «Ассамблея народов Хабаровского края», президент Ассоциации корейских организаций Дальнего Востока и Сибири.

Н.Е. БОРБОВ, ведущий эксперт отдела реализации национальной политики и по вопросам казачества комитета по внутренней политике Правительства Хабаровского края.

В.В. РОТАРЬ, пресс-секретарь Ассоциации корейских организаций Дальнего Востока и Сибири.

О.А. ДОБРОТВОРСКАЯ, главный редактор (e-mail: hks@todaykhv.ru).

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в рекламных материалах, несут авторы. Мнение авторов публикаций не обязательно совпадает с мнением редакции.

Учредитель: Ассоциация корейских организаций Дальнего Востока и Сибири

Издатель: АНО «Центр поддержки социальных инициатив «Открытый регион», г. Хабаровск, ул. Дзержинского, 36

Свидетельство о регистрации: ПИ №ТУ27-00451, выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Дальневосточному федеральному округу 25.02.2014

Адрес редакции: г. Хабаровск, ул. Рабочий городок, д. 13/1, офис 4

E-mail редакции: info@assembly27.ru

Типография: ООО «Издательский дом «Гранд Экспресс», г. Хабаровск, Уссурийский б-р, 9а

Периодичность издания – 1 раз в месяц

Тираж – 3 500 экземпляров

Подписано в печать 26.04.2024, по графику – в 20:00, фактически – 20:00

Цена свободная

Ассоциация корейских организаций Дальнего Востока и Сибири находится по адресу: г. Хабаровск, ул. Рабочий городок, д. 13/1, офис 4